Тема урока:   Механические волны.                                                            9кл.
Цель урока: 
· Образовательная: Начать формирование знаний о механических волнах, видах волн, механизме распространении волн, формирование целостной естественнонаучной картины мира учащихся. 

· Развивающая: развивать познавательную активность учащихся., их самостоятельности, овладение способами переноса знаний и умений из одной сферы деятельности в другую, развивать коммуникативные способности учащихся. 

· Воспитательная: воспитывать у учащихся умение использовать различные виды источников информации, применять новые информационные технологии. 

  МЕТОДЫ УРОКА: деятельностное обучение с использованием частично-поискового метода.

ТИП УРОКА: комбинированный.

Дидактическая цель урока: создание условий для осознания и осмысления блока новой учебной информации.

ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА: Волновая машина; прибор для демонстрации механических волн; презентация на ПК; диск Библиотека наглядных пособий Физика 7-11
ХОД УРОКА
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность 
ученика

	Организационный

Слайд1
	Проверить готовность учащихся к уроку и настраивает их на восприятие материала. 
	

	Подготовка к восприятию нового.

Слайд 2

Загадки
Слайд 3

Природа волн 

Слайд 4

Объясните ситуацию.


	Обеспечение мотивации изучение нового материала
Ребята, о каких физических явлениях здесь идёт речь? Как вы думаете, что у них общего?

Отвечаем на вопрос 1 из § 35 (стр.156) учебника.

? Вспомните и приведите примеры возникновения механических волн. Что в каждом случае является источником волны?
  
	Отвечают на поставленные вопросы.
Работают  с учебником.

Приводят примеры, пользуясь рисунками учебника и жизненным опытом.

	Изучение нового материала.

Слайд 5

Определение волны

Слайд 6
 Что «движется» в волне? 

Слайд 7
Параметры волны 

Слайд 8

Чему равна длина волны? 
Видеофрагмент с диска 

Волны на пружине
Слайд 9
Волны в природе.
Слайд 10

Модель упругой среды
Слайд 11

дублирует рисунки в учебнике к §36 на стр159
Анимация с диска

Продольные и поперечные волны в исследовании структуры Земли

Слайд 12

Механизм колебаний
Слайды 13,14

Форма фронта.


	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания нового материала.
Пользуясь учебником, выясняем: 
1. условия возникновения волны; 
2. разницу между одиночным импульсом и колеблющим телом;

3. среди рисунков к параграфу найти рисунки соответствующие одиночному импульсу  и  колеблющему телу?

Давайте теперь попробуем дать определение волны.

Разговор идёт о распространении возмущении. Как вы думаете, можно ли говорить о скорости распространении волны? Что же перемещается в волне?             
Проводим опыт с пробкой. На поверхности воды волновой машины кладём пробку и наблюдаем движение пробки вверх, вниз в проекции на потолок.
Вводим  понятие точечного источника и параметры волны, опираясь на результаты опыта, текст учебника и информацию слайда.
Как закрепление изученного продемонстрировать  видеофрагмент.
Сравните эти волны.
КАК ЖЕ ПРОИСХОДИТ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ВОЛН?
Для того чтобы разобраться в механиз​ме образования волны, сконструируем мо​дель упругой среды.
По рисункам учебника (рисунки про дублированы на доске) составляем рассказ о движении волны.
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Вводим понятие продольной и поперечной волны. Выясняем, в каких средах можно наблюдать эти волны?
Обращаем внимание на механизм образования поперечных и продольных волн и средах в которых происходит их распространение.
Остался не выясненный один важный вопрос,  с какой амплитудой колеблются точки среды в волне?

Проводим опыт: С помощью волновой машины показываем сферическую и плоскую волну, обращая внимание на изменение амплитуды при удалении от источника.

	Работа с текстом и рисунками учебника. 

Дают определение. 

Механическая вол​на — это процесс распространения возму​щений в упругой среде с течением времени.
Объясняют опыт.

Делают записи в тетрадях. Сравнивают свои записи с текстом  учебника.

Отвечая на вопрос учащие приходят к выводу, что  волны по разному распространяются.

Работа с рисунками учебника по составлению расказа в парах. Выводы озвучивают
Приводят примеры.

Наблюдают за опытом и принимают участие в обсуждении результатов.

	Рефлексия.
Слайды 15,16,17,18,19.
Вопросы теста. 

Слайд 20

Ответы.
	Проводим тест с последующей проверкой в парах. Оценки выставляются на усмотрение учителя.
Домашнее задание:  §§ 35-36.

Сделать рисунки, подобрать интересные факты, стихи, загадки по теме. 
	Позволяет каждому ученику адекватно  оценить свою работу на уроке, выявить положительные моменты, затруднения, которые возникли, и определить путь устранения этих затруднений


